

# 国务院食安办通报对媒体反映的“罐车运输食用植物油乱象问题”调查处置情况

## 助力雪域高原教育事业提质增效

针对媒体反映的“罐车运输食用植物油乱象问题”，国务院食安办、国家发展改革委、公安部、交通运输部、国家卫生健康委、市场监管总局、国家粮食和物资储备局组成联合调查组，分赴河北、天津、内蒙古、陕西等地开展联合调查，追查涉事产品流向，核查涉事责任人员及责任单位的违法行为，分析问题原因，理清各方责任。同时，在全国范围内组织开展全链条清理排查，从各地清查情况看，截至目前，未发现其他同类问题。

联合调查组经调查核实后认定，罐车混运食用植物油事件性质极其恶劣，违反基本常识，践踏道德底线和法律红线，是典型的行为违法犯罪，必须严厉打击。

### 一、违法事实

涉事罐车冀E5476W相关违法事实。5月22日11时，司机某某驾驶涉事罐车从宁夏夏煤业有限责任公司煤制油分公司装载煤制油(煤基费托合成粗液体蜡2#)，5月23日16时到达河北石家庄晋州市华力油脂有限公司，卸载全部货品。5月23日21时到达河北省衡水市武强县休息，5月24日16时从中储粮油脂(天津)有限公司装载食用植物油，5月24日21时到达河北省沧州市献县休息，5月25日21时到达山西省临汾市洪洞县休息，5月26日17时到达陕西省汉中市勉县休息，5月27日7时到达陕西勉县新力油脂有限公司，卸载油品35.91吨。经查，7月3日，涉事车辆(登记在河北邢台金谷仓物流有限公司名下)的实际车主高某群为掩盖问题，指使其三哥高某伙同河北邢台金谷仓物流有限公司负责人孙某某，找到河北石家庄民通汽车服务有限公司负责人胡某某开具5

月23日罐车清洗虚假票据(500元)。涉事罐车冀E6365Z相关违法事实。5月16日17时，司机张某某驾驶涉事罐车从宁夏煤业有限责任公司煤制油分公司装载煤制油(煤基费托合成粗液体蜡1#)，5月18日16时到达河北省秦皇岛市秦皇岛衡杉科技有限公司，卸载全部货品。5月19日19时到达河北省秦皇岛市海港港区等待配货，5月20日19时到达河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司等待装车，5月21日11时从河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司装载食用植物油，5月22日12时到达内蒙古鄂尔多斯市东胜区百胜隆粮油有限公司，卸载油品31.86吨。司机张某某称5月20日已做清罐处理，经公安机关现场核查，当时涉事罐车轨迹所在地周边没有符合专业要求的洗车店和移动清洗车。

### 二、流向追查

涉事罐车冀E5476W所运35.91吨油品，用于饲料加工11吨，其余24.91吨未售出，已全部封存。涉事罐车冀E6365Z所运31.86吨油品，已封存2.48吨；剩余29.38吨被分装销售，其中5月22日分装8.5升规格580桶4.5吨、17升规格180桶2.79吨，5月28日分装8.5升规格280桶2.17吨、17升规格310桶4.81吨，6月10日分装8.5升规格490桶3.8吨、17升规格729桶11.31吨，总计8.5升规格1350桶10.47吨、17升规格1219桶18.91吨。已销售但未使用的7.78吨已全部追回并封存，已被使用的21.6吨流向内蒙古鄂尔多斯市，未流向其他地区。

### 三、责任认定

我国《食品安全法》《粮食流通管理

条例》等法律法规，以及《食品生产通用卫生规范》《食品经营过程卫生规范》《食用植物油及其制品生产卫生规范》等强制性国家标准有明确规定，要求“贮存、运输和装卸食品的容器、工具和设备应当安全、无害，保持清洁；不得将食品与有毒、有害、或有异味的物品一同贮存运输”“运输食品应使用专用运输工具；食品运输工具不得运输有毒有害物质，防止食品污染”“运输食用植物油及其制品的车、船等运输工具、容器应符合国家相关法规标准的要求”。但一些企业和个人违反基本常识，践踏道德底线和法律红线，性质极其恶劣，是典型的行为违法犯罪。

联合调查组认定，运输企业负有管理责任，依据《食品安全法》《道路运输条例》给予行政处罚；车主负有主要责任，涉嫌犯罪的依法移送公安机关；司机负有直接责任，应以行为犯论处，依据《刑法》有关条款追究刑事责任；购买企业作为委托运输方负有相应责任，应依据《食品安全法》给予行政处罚；生产企业通过销售合同约定将运输和交付环节责任全部由买方承担，违反《食品安全法》有关食品生产经营者应当保证食品安全、对社会和公众负责的规定，应给予行政处罚。

涉事地区人民政府责成相关部门，对河北邢台卓然联合运输车队法定代表人倪某某、河北邢台皓源物流有限公司法定代表人潘合某某、河北邢台金谷仓物流有限公司法定代表人陈某某、罐车冀E5476W实际车主高某群、罐车冀E6365Z实际车主刘某某等5人依法查处，对构成犯罪的移送公安机关依法追究刑事责任。公安机关对涉事司机某某、张某某，依法刑事立案并采取刑事强制措施。对参与开具罐车清洗虚假票据

的河北邢台金谷仓物流有限公司负责人孙某某、河北石家庄民通汽车服务有限公司负责人胡某某、罐车冀E5476W实际车主的三哥高某修等3人，依法处以10日拘留的行政处罚。

依法对涉事7家企业给予行政处罚：对河北邢台卓然联合运输车队，依法收缴道路运输经营许可证，处罚没款合计约168万元；对河北邢台皓源物流有限公司，依法收缴道路运输经营许可证，处罚没款合计约151万元；对河北邢台金谷仓物流有限公司，依法处罚没款合计约192万元；对陕西勉县新力油脂有限公司，依法给予警告，没收违法所得约30万元；对内蒙古鄂尔多斯市东胜区百胜隆粮油有限公司，依法给予警告，没收违法所得约26万元；对中储粮油脂(天津)有限公司依法处罚没款约286万元；对河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司依法处罚没款约251万元。

涉事地区河北邢台是问题罐车所在地，对罐车运输失管失察，市政府分管负责同志负有领导责任，相关监管部门人员负有责任，由地方纪检监察机关依法依规追究责任。对调查过程中地方发现的公职人员可能存在的失职渎职不作为问题，由当地纪检监察机关介入调查。

下一步国务院食安办按照全面清查、举一反三、打建结合、标本兼治的原则，会同国家粮食和物资储备局、交通运输部、市场监管总局等部门，持续深入开展罐车运输食用植物油问题专项整治，严格落实食用植物油运输专车专用，以“零容忍”的态度，严处重罚各类违法违规行为，加强全链条管理，健全完善监管协调机制，确保食用植物油安全。欢迎来自媒体记者、人民群众等各种方式的社会监督。

(新华社北京8月25日电)

(紧接第一版)去年参与“线上国学诵读”活动的经历，让她爱上了学古诗，激发了对于中华优秀传统文化的浓厚兴趣。

“京藏学生提交的国学诵读音视频成为两地学生一项宝贵的、不断生成的优质教育资源。”北京援藏干部、拉萨市教育局副局长周晓宇介绍，京藏两地师生“云端共学”渐成常态，北京将继续汇聚更多优质教育资源，让京藏两地的学生在丰富多彩的实践中铸牢中华民族共同体意识。

### 交流互访，结下深厚的友谊

【镜头】6月18日，国家大剧院，2024“美育芳草”青少年艺术节民族舞蹈专场演出精彩开演。京藏两地近400名青少年齐聚北京、同台共舞，通过民族舞蹈展演进行艺术交流，激发青少年对美好生活、民族团结、祖国繁荣的热爱与追求。

“这是我第一次来北京，也是第一次在国家大剧院的舞台上表演，内心既紧张又兴奋，我们带来的《快乐同甲》演出效果很好，希望下一次的艺术节我还能来参加。”拉萨市实验小学六年级学生旦增德庆说。

“去北京看看”，是拉萨北京实验中学高二学生扎西曲珍一直以来的梦想。演出间隙，热情开朗的扎西曲珍认识了许多北京朋友。她迫不及待地把这次演出的所见所闻、所思所想、所感所悟，讲给家人、师长、同学听。

拉萨北京实验中学带队教师金安拉姆表示：“‘美育芳草’青少年艺术节丰富了藏族孩子们到北京交流学习的内容和领域，孩子们都非常兴奋，也非常珍惜这次的学习交流机会。两地的孩子们在排练的过程中相互交流、互帮互助，结下了深厚的友谊。”

如何让更多西藏孩子享受到优质的教育、文化、科技等资源？据介绍，北京在“内地西藏班”的基础上，根据不同学段、不同学生需求，定期组织学生到北京开展一个月至一学期的“交融式集团化访学”，让两地学生在交融式学习生活环境中加深对彼此的了解。

今年4月，拉萨北京实验中学的30名高二学生，满怀对知识的渴望，走进了北京师范大学燕化附属中学校园，开展为期两个半月的访学活动。在课堂上，他们聚精会神地聆听，认真记录着老师们讲授的知识。在课堂外，他们来到天安门、长城、房山地质博物馆等，参加丰富多彩的实践活动。

“既要让孩子们拓宽眼界，也要注重知识的传授，让孩子们在学习上实实在在的有所提升。”燕化附中党委书记车丽梅介绍，学校还创设了一系列富有挑战性和创新性的课程，引导学生完成课题立项、科研实验、中期报告、结题答辩等学习环节。

北京市教委支援合作处处长范忠伟表示，在“交融式集团化访学”经验基础上，未来将朝着实现双向

交流努力，让两地教育工作者和学生互学互鉴，共同进步。

“我想考到北京，去舞蹈学院学跳舞”“希望能像北京援藏的老师一样，做一名被学生喜爱、信赖的人民教师”……在一次次交流互访中，一颗颗梦想的种子正在生根发芽。

### 固本强基，培育带不走的教师队伍

【镜头】拉萨市实验小学三年级的教学课上，援藏教师陈雨嘉在讲台前主讲，拉萨教师白玛央金在教室后排认真记录，“从师身上能学到真本领”，白玛央金道出了不少当地教师的心声。

“‘失之毫厘，差之千里’，这个成语告诉我们，如果开始没有关注细节，哪怕只是1毫米、1厘米的偏差，最后也可能差出千里之外。”教学课上，陈雨嘉用一则成语故事，引入单位换算概念和意义，这让白玛央金十分敬佩。

一同选课、备课、制订教学计划，在陈雨嘉手把手的帮助下，白玛央金更新教学理念，转变教学方法，教学水平获得提升。

“教育援藏不仅要‘输血’，还要帮助当地转变理念，培养一支带不走的教师队伍。”援藏教师、拉萨市实验小学副校长林洁介绍，学校持续推进教师结对工作，15名援藏教师全员参与，与37名拉萨教师教学相长、互帮互助、共同成长。

在担任拉萨市实验小学德育主任的一年里，援藏教师翼冀峰将自己的工作经验毫无保留地分享出来；创办一年级幼小衔接培养活动，举办“家校沟通与和谐共育”主题讲座，建立红领巾广播站，设立值周班文明监督岗……

“这些活动对孩子的成绩提升有帮助吗？”起初，当地家长也有疑虑。后来孩子们行为习惯的养成、由内而外散发的自信……多种积极的变化令家长惊喜。

10年来，北京“组团式”教育援藏在深化教育援藏机制、探索教育合作模式、推动智力援藏等方面持续发力。线下，北京教育援藏不断扩大成果，与拉萨市当雄、尼木等县区学校开展“手拉手”共建活动，派驻教师下乡送教交流，促进当地基层学校教育质量全面提升。线上，通过实施“京藏优质教育资源远程互动教学项目”，进行近200次远程授课和双师课堂活动，向拉萨师生开放9.8万个北京空中课堂资源账号，助力线上教学高质量发展。

北京市教委主任李奕表示，围绕铸牢中华民族共同体意识这一主线，北京教育援藏工作将持续深化交往交流交融的频度、强度、韧度，关注京藏两地师生的实际获得，打造可持续的品牌项目。下一步将开展“熔铸式”援藏工作，让两地教育交流交融实现更可持续、更高质量。

(转载自《人民日报》2024年08月24日第07版)

## 处暑时节 收获忙

处暑时节，农作物逐渐成熟。农民忙碌在田野，收获劳动果实。

图为在四川省成都市双流区永安镇梨园村，农户利用收割机抢收水稻(无人机照片)。

新华社发



## 遗失声明

- 杨艺力不慎，将士兵证(证号:兵字第202255484116)丢失，声明作废。
- 孙澳不慎，将警士证(编号:士字第20190376361)丢失，声明作废。

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线: 0891-6349996 6322866

全面的及时的总有一条或TA需要的! 听党话·感党恩·跟党走 西藏本地生活服务平台 最新政策 地市要闻 权威发布 活动招募 考录信息 更多惊喜 等你发现... 扫码关注